陕州区民族宗教局法制政府建设年度报告

2023年以来，陕州区民族宗教事务局在区委区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于宗教工作的重要论述，不断深化民族宗教领域法治实践，推动法治政府建设迈上新台阶。现将有关情况汇报如下。
一、主要工作
（一）强化政治引领。陕州区民族宗教事务局始终坚持深入学习领会习近平法治思想。坚持把习近平法治思想作为局年度学法计划的重要内容之一，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的深入开展，引导机关干部加强对习近平法治思想的学习领会，推动机关干部围绕学习贯彻习近平法治思想开展研讨交流，争做学法用法的模范典型，提高用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作的能力水平。
（二）坚持依法治理。一是依法规范行政执法事项。严格执行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，加强执法人员教育培训，推进宗教执法队伍建设切实提高行政执法规范化建设水平。二是依法管理宗教事务。严格贯彻落实《宗教事务条例》《河南省宗教事务条例》，健全完善“三级网络”“两级责任制”，切实将宗教事务管理纳入基层网格化管理服务体系；严格贯彻落实《宗教活动场所财务管理办法》《宗教活动场所管理办法》，强化宗教活动场所规范化管理，指导宗教活动场所健全工作制度，加强场所内部管理，做好安全生产、财务管理等各项工作，提高宗教活动场所管理的规范化、法治化水平；严格贯彻落实《互联网宗教信息服务管理办法》，加强互联网宗教信息服务管理，督促指导宗教界按规定申办互联网宗教信息服务许可。
[bookmark: _GoBack]（三）加大普法宣传。召开专项部署动员会，组织13个乡镇、26个民族宗教工作领导小组成员单位悬挂宣传标语613条、宣传资料1000余份、集中展出展板10块。为群众讲解和宣传党的民族宗教政策，动员群众积极参与到民族宗教理论政策法规宣传活动中来。对全区宗教场所、酒店、农家乐、观光园、拓展基地、文印店、酒店、出租屋等张贴告知书100张。制作印制有民族宗教政策法规的无纺布袋500个。在公园、集会人流密集的地方向基层群众发放，做到了用广大群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式宣传民族宗教政策法规。通过宣传月活动，进一步宣传了党和国家的民族宗教政策法律法规；深化了铸牢中华民族共同体意识；增强了各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的认同。为全区营造好民族团结、宗教和谐的良好局面。
　二、下一步工作打算
2024年，我局将深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平法治思想为指引，全面贯彻落实上级有关决策部署，不断增强法治政府建设工作的责任感，深入推进民族宗教领域法治化建设，提高依法行政工作水平。
（一）持续抓好理论学习，提升民宗干部法治能力。坚持学深悟透习近平法治思想，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，通过开展集中学习和个人自学等多种方式，引导机关干部深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，强化理论武装，提高法治意识，不断提升机关干部依法行政能力。
（二）突出抓好成果转化，提升民宗工作法治水平。坚持将习近平法治思想贯彻落实到民族宗教工作的各方面，加强巡查指导，推进宗教活动场所规范化管理，落细落实各项民族政策，保护各族群众合法权益，切实以法治为民族宗教工作赋能，提升陕州区民族宗教工作法治化水平。
（三）突出抓好宣传培训，营造民宗领域浓厚法治意识。严格落实“谁执法谁普法”责任制，切实加强对民族宗教领域政策法规的宣传培训力度，依托“宗教政策法规学习月”“民族团结进步宣传月”等平台载体，不断创新宣传形式，通过传统媒体与新媒体宣传相结合、网上普法和线下普法齐推进的方式，进一步扩大民族宗教法规政策宣传覆盖面，促进法治宣传工作提质扩面，积极营造民族宗教政策法规学习的良好氛围。
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